

## 论我国奥运经济环境下职业教育发展的机遇与挑战

文/侯丽萍 张慧全 王艳玲

奥运经济是指在一定时间和空间范围内围绕举办奥运会所发生的一切直接或者间接的经济活动以及由这些经济活动所衍生的一切经济联系和经济效益的总称；是举办城市在筹备和举办奥运会期间以及奥运会后的一段时间内，利用奥运会创造的商机，借势发展本地区经济的一系列活动。一般认为，整个奥运会对经济的影响可以分为三个阶段，即奥运会筹备建设期、奥运会举办期和后奥运会时期。

教育部长周济指出我国的高等教育划分为两个系列三个层次，两个系列即全日制和继续教育，三个层次即高职高专、本科、研究生。在这种情况下，我国目前高职院校的学生人数已占高等院校在校规模的50%。作为其中的一个重要组成部分的高等外语职业教育经过20多年的发展，也培养了数以万计适应国民经济发展需要的高级外语应用性人才，在当前的奥运经济带动下更是空前的火热。

### 一、奥运经济增长与高等外语职业教育的关系

与世界上经济最发达的美国城市不同，大多数国家期望凭借奥运会来吸引国际社会的注意力，借以提升自身的国际地位，因此奥运会带有某种政治色彩，政府往往不惜余力办好奥运会。以政府为主操办奥运会，往往重视发扬奥林匹克运动的精神和公众的利益。而教育是国家的，也是社会和民族的。一方面由于高等职业教育作为国家科技创新体系中必不可少的组成部分，是理论联系实际的重要纽带，侧重的是应用操作型人才的培养。因此，积极服务于奥运市场，推动奥运经济所需要的各种人才转化是其义不容辞的责任和义务。另一方面，由于奥运行业及其相关领域部门受高速增长的影响，职业收入已经成为各社会行业的楷模，高职外语院校的相关专业一时成为热门，奥运经济与高等外语职业教育的关系可见一斑。奥运会国家投入的稳定基金不是一笔小数目，只需其中的极小部分的分流，高等外语职业教育就可以实现跨越式发展。

### 二、高等外语职业教育的发展机遇

#### （一）高等外语职业教育的预算增长水涨船高

不管从哪一方面分析，北京奥运经济的增长都会促进高等外语职业教育的预算增长。北京经济的快速增长在很大程度上得益于奥运会的成功申办与积极筹备，奥运效应对北京经济发展的作用是持续的。研究表明，按照当前的发展趋势，奥运会后北京市奥运场馆和设施发生闲置的概率比较小，房地产价格稳中有升，文化、体育和旅游等相关产业都会得到长足发展。这就势必会增加国家的财政预算收入。这也就意味着奥运经济发展的好坏将会影响到国家的总体收入，从而会影响到对教育的投入。近年来，奥运经济的不断发展与繁荣，不但拉动了国内经济的迅速发展，各领域的财政预算也节节攀升，教育也因此获益。也就是说，高等外语职业教育在获得的国家财政预算中就有一部分是来源于奥运产业，奥运经济增长促进高等外语职业教育的预算增长。研究表明：高等教育的预算与国家经济增长是成正比的，而我们国家经济的增长与奥运经济的增长尤其是后奥运经济的良性发展成正比。虽然政府目前并没有对高等外语职业教育加大投入的意向，但整个高等教育的预算增长水涨船高还是给高等外语职业教育带来了普遍的希望。

#### （二）工资提高的预期和生源的日益稳定有利于高等外语职业教育院校教师队伍的稳定

大学教师收入低，历来是高校难以留住人才的主要原因。目前我国的高等教育已经变成了名副其实的大众教育，尤其是高等职业教育的发展迅速，这是国人引以自豪的。但这种自豪感随着高校尤其是高职外语类院校人才的缺少而面临挑战。调查显示：目前高职院校教师的月工资普遍偏低其他高校。最近政府允诺，在今后几年内，每年至少拿出固定经费改善高职教育的办学条件，而且高职院校的学生学费将该由国家负担。因此，国家经济收入其中包括奥运经济收入的增长为贫困大学生的家庭带来了新的希望。为此，高职院校教师的工资收入将有望增加，贫困大学生的学费问题的解决更保证了高职院校较高质量的学生来源。这从长远讲为高职院校的经费来源提供了更高的保证，有利于稳定高职院校的教师队伍，并从整体上提高高职院校教师的素质。

### 三、高等外语职业教育面临的新问题

中国经济的高速发展，以及北京庞大的人口数和巨大的消费市场使得奥运后商贸业仍将保持快速增长，但速度会有所减慢。全球服务业转移和北京市第三产业快速发展的大背景使奥运后会展业享有优越的外部发展环境，而筹办奥运期间积累的管理和组织经验将推动北京会展业全面向国际管理接轨。奥运后人民生活水平的提高、消费观念的转变，又都有利于北京体育产业的发展，国外公司的进入更加普遍。不仅如此，奥运后北京文化产业将借助已形成的“北京奥运”品牌的影响力继续

向前发展。奥运后充足的旅游接待设施和高等级旅游接待设施的增加以及旅游服务水平的升级、旅游资源质量的提升与数量的增加、城市基础设施和自然环境的优化将使北京旅游业拥有前所未有的竞争优势。这一切在为高等外语职业教育提供空前的发展机遇的同时，也使其面临依然严峻的挑战  
(作者单位：河北外国语学院基础部)

#### 相关链接

市场经济框架重庆市体育产业发展解析及策略研究  
发挥经济杠杆作用，推动我国高校体育经济发展  
健身俱乐部管理者胜任力结构方程模型分析  
后奥运时期广西体育产业发展战略研究  
我国体育健身消费的现状与对策研究  
对我国武术产业经济化运作的思考  
乐山体育旅游开发初探  
论我国奥运经济环境下职业教育发展的机遇与挑战  
人力资本理论与体育教育投资的经济意义

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心